

长江流域多条河流、湖泊水位超高 国家防总将防汛应急响应提升至Ⅱ级

记者从长江水利委员会了解到,受持续强降雨影响,11日8时至12日8时,长江流域内有13站超历史最高水位(其中12站位于鄱阳湖湖区及尾间)、11站超保证水位、88站超警戒水位。防汛抗洪形势严峻,12日国家防总决定将防汛Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级。

据湖北省防汛抗旱指挥部12日通报,湖北已有多条河流超警戒水位;五大湖泊中,斧头湖、长湖超保证水位。

截至12日7时,湖北共有汉北河、大富水、环水、府澧河、澧水、倒水等6条河流超警戒水位,最大超警戒幅度为2.39米;富水阳新站水位23.52米,超保证水位1.02米。湖北五大湖泊中,3个超警戒水位、2个超保证水位。湖北省内有9座大型水库超汛限。

据长江水利委员会水文中游局岳阳分局局长陈建湘介绍,位于湖南岳阳的洞庭湖标志性水文站城陵矶站水位升至34.56米,超过保证水位0.01米,

超警戒水位2.06米,且仍呈上涨趋势。这是城陵矶站自1904年建站以来出现的第六高水位,作为洞庭湖及长江流域水情“晴雨表”,城陵矶站超保证水位,意味着整个洞庭湖区防汛形势进入非常紧急的状态。

记者从江苏省防汛抗旱指挥部办公室获悉,12日15时,南京站潮位已达10.02米,接近1998年长江大洪水的最高潮位;太湖平均水位已涨至4.45米,预计未来将接近保证水位。预计13日

至15日太湖流域将面临新一轮降雨过程,太湖水位将超4.50米,接近保证水位。

安徽省应急管理厅防汛抗旱处负责人向记者介绍,当前安徽省长江干流水位按每天20多厘米的速度持续快速上涨,汇口站水位正逼近1998年最高水位。根据当前的雨情和水情,未来长江干流水位还将有40厘米至60厘米的涨幅。

据新华社

白白

6月下旬以来,湖南多地连续强降雨。受长江高水位“顶托”和沅水、澧水两大河流洪水影响,洞庭湖水位逐日攀升,南洞庭湖的多个站点,近日接连超保证水位,防汛形势极为严峻。

为了保卫家园,当地干部群众齐心协力、坚守大堤,鏖战南洞庭!

鏖战南洞庭 八百里洞庭已成悬湖 湖南沅江全线超警戒水位



7月11日,在沅江市琼湖街道莲花岛村,洪水淹没了部分房屋和土地(无人机照片)。新华社发

“头顶‘悬湖’护大堤”

7月11日,沅江市320公里一线防洪大堤全线超警戒水位,其中151公里堤段超保证水位。

7月12日,南洞庭湖高洪水位仍在维持,沅江市超保证水位的堤段比11日又增加了16公里,达到167公里。

沅江市永新垸四面环水,是洞庭湖的湖心岛。站在岛上的大堤举目四望,浊浪滚滚,水流浩荡。南洞庭芦苇场场部设在永新垸,为了保卫家园,全场干部职工冒着酷暑奋战在抗洪一线,巡查堤防,清障除险。场长杨志文介绍,八百里洞庭已成“悬湖”,永新垸这样的湖心岛,就是“悬湖”中的“澡盆”。

南洞庭芦苇场防汛抗旱第一大队五花洲中队负责坚守永新垸一线防洪大堤近6000米。烈日下,中队长刘青山挥汗如雨,带领党员、群众用镰刀和锄头清除杂草等障碍物。他的儿子今年高考,他仍然坚守大堤,没有陪儿子高考。一周多来,刘青山虽然双手磨出水泡,两眼布满血丝,但仍然干劲十足。

洞庭湖一线大堤还活跃着一群“抗洪老兵”。自7月4日上堤巡查以来,年逾花甲的老党员黄新田吃住都在大堤,只回家取过一次劳动工具。两鬓斑白的他,穿着防雨服,不时敲击着腰间的“梆筒子”。清脆的声音时刻警醒着岸边的人们。

黄新田现在是沅江市琼湖街道参与抗洪的党员志愿者,过去是种田能手,但洪水曾让他颗粒无收。

“我们上堤巡逻,也是保护自己的家园。1996年夏天,洞庭湖洪水滔天,漫过大堤,淹没了我的房子、稻田。很多人在那场洪灾中失去了自己的家园。洪水把我们害惨了!”黄新田说,“今年洪水大,我自愿来巡堤,为抗洪出一点力。”

在洞庭湖中的“孤岛”澎湖潭垸大堤上,每天都有100多人拉网式巡查可能出现的险情。78岁的邹闲仙老人,在岛上生活了半个多世纪,抗洪经验十分丰富。他感慨地说,现在



7月10日,在湖南沅江市琼湖街道,抗洪志愿者黄新田(左一)开挖沟渠。新华社发

的抗洪条件比过去好多了,大堤上每隔50米安装了路灯,大家告别了用手电筒和马灯夜晚巡堤的历史。

巡堤的干部群众,分堤段排成一排,用手里的锄头、铁锹、镰刀清理杂草,缓慢地挪动着,锐利的目光扫过草丛、堤坡、沟塘,不放过任何可疑隐患。

“孤岛”转移大作战

南洞庭湖河汉纵横、洲岛密布,广阔的湖面上星罗棋布地散布着100多个湖洲和湖心岛。

“感谢党和政府的关心,我们有救了!”7月11日,家住莲花岛村的村民夏介文看到救援的船只来了,心里松了一口气。

莲花岛村是沅江市琼湖街道的一个孤岛渔村,管着撈刀口、莲花坳、明山、朗山等4个洲岛,洲岛上常住着1000多人。这次洪水来势凶猛,水位上涨很快,建在低洼处的房屋,大部分

都泡在了水里。

沅江市防指接到村民求救信息,第一时间要求当地党委政府和村支两委迅速安排人员和船只,将遭洪水围困的村民进行转移。因为岛上地形复杂,洪水深浅不一,帮助村民转移的船只常常搁浅,救援人员用竹竿撑、双手划,挨家挨户上门将村民接到小岛的高处。

“一听说他们这里遭了灾,街道和村里第一时间就把人员和船只安排到了现场,帮助他们安全转移。”村支书刘克辉介绍。灾情发生后,沅江市民政局工作人员迅速安排帐篷、矿泉水、方便面、大米等救灾物资,和救援队伍一同前往灾区。

目前,莲花岛村1000多人已全部安全转移,其生活物资都得到了相应保障。

做好打持久战准备

7月3日,沅江市启动防汛三级应

急响应;7月8日,启动防汛二级应急响应。连日来的奋战,很多坚守抗洪一线的干部群众已经极度疲劳。

南洞庭芦苇场干部汪京华今年58岁,人称“老汪”。由于多日上堤防汛救灾,老汪体力透支,风湿病又复发了。每天早上起来的时候腿抽筋疼得他直冒冷汗,走路也是一瘸一拐。领导安排他休息3天,但是汪京华一天都不想耽搁,赶紧让爱人送来了药,执意要继续留在抗洪一线值守。

目前,沅江市各级干部奋战在南洞庭湖抗洪一线,累计投入防汛劳力7.5万人次。沅江市防指在向8大堤垸派出22名驻垸水利技术人员的同时,还专门成立了2个水利抢险技术专家组分赴各堤垸指导防汛工作。

沅江市委书记黄育文介绍,目前洞庭湖区的汛情走势十分复杂,全市上下全面动员部署,做好打持久战、打硬仗的准备,全力以赴打赢防汛抗灾整体战。

据新华社